Réwnania prostej w postaci kierunkowej i ogdlnej
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Musimy umieé wyznaczy¢ réwnanie prostej majac dane
@ dwa punkty A i B,
@ punkt A i prosta / réwnolegta/prostopadta,
@ punkt A i wektor v réwnolegty /prostopadty,
@ punkt A i kat nachylenia do osi OX.
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Musimy umieé wyznaczy¢ réwnanie prostej majac dane
@ dwa punkty A i B,
@ punkt A i prosta / réwnolegta/prostopadta,
@ punkt A i wektor v réwnolegty /prostopadty,
@ punkt A i kat nachylenia do osi OX.

Musimy tez umie¢ zamieniaé réwnanie z postaci ogdlnej w kierunkowa i
vice versa.

Wiekszos$¢ tych rzeczy to oczywiscie powtdrzenie z drugiej klasy (bardzo
prostego materiatu).
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Réwnania prostej

posta¢ kierunkowa

Réwnanie kierunkowe prostej to réwnanie postaci y = ax + b

Wazne informacje dotyczace tego réwnania:
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Réwnania prostej

posta¢ kierunkowa

Réwnanie kierunkowe prostej to réwnanie postaci y = ax + b

Wazne informacje dotyczace tego réwnania:
a nazywamy wspétczynnikiem kierunkowym (gradientem),

Ay  changein x
" Ax  changeiny
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Réwnania prostej

posta¢ kierunkowa

Réwnanie kierunkowe prostej to réwnanie postaci y = ax + b

Wazne informacje dotyczace tego réwnania:

a nazywamy wspétczynnikiem kierunkowym (gradientem),

Ay  changein x
" Ax  changeiny

b to wspdtrzedna y przeciecia z osig OY'.
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Réwnania prostej

Wazne informacje dotyczace tego réwnania:
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Réwnania prostej

Wazne informacje dotyczace tego réwnania:

dwie proste w postaci kierunkowej s3 réwnolegte, jesli maja réwne
gradienty (a; = a2),
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Réwnania prostej

Wazne informacje dotyczace tego réwnania:

dwie proste w postaci kierunkowej s3 réwnolegte, jesli maja réwne
gradienty (a; = a2),

dwie proste w postaci kierunkowej sg prostopadta, jesli iloczyn ich
gradientéw jest réowny —1 (a1 - ap = —1) lub réwnowaznie - gradienty

sa odwrotne i przeciwne (a3 = ——).
a2
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Réwnania prostej

Wazne informacje dotyczace tego réwnania:

dwie proste w postaci kierunkowej s3 réwnolegte, jesli maja réwne
gradienty (a; = a2),

dwie proste w postaci kierunkowej sg prostopadta, jesli iloczyn ich
gradientéw jest réowny —1 (a1 - ap = —1) lub réwnowaznie - gradienty

sa odwrotne i przeciwne (a3 = ——).
a2

jesli kat nachylenia prostej do osi OX (ten kat zawsze mierzymy
zaczynajac od osi OX) wynosi a to a = tga.
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Réwnania prostej

Jedli mamy do dyspozycji wektor np. vV = [2,4], ktéry ma by¢
rownolegty /prostopadty do naszej prostej, to bez problemu mozemy
wyznaczy¢ wspdtczynnik kierunkowy:
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Réwnania prostej

Jedli mamy do dyspozycji wektor np. vV = [2,4], ktéry ma by¢
rownolegty /prostopadty do naszej prostej, to bez problemu mozemy
wyznaczy¢ wspdtczynnik kierunkowy:

jesli wektor vV = [2,4] ma by¢ réwnolegly, to a = 4 =2

jesli wektor v = [2,4] ma by¢ prostopadty, to oczywiscie a = —
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Réwnania prostej

Jedli mamy do dyspozycji wektor np. vV = [2,4], ktéry ma by¢
rownolegty /prostopadty do naszej prostej, to bez problemu mozemy
wyznaczy¢ wspdtczynnik kierunkowy:

jesli wektor vV = [2,4] ma by¢ réwnolegly, to a = 4 =2

jesli wektor v = [2,4] ma by¢ prostopadty, to oczywiscie a = —

N[ =

Wyjasnijmy to. Wektor [2, 4] to instrukcja idZ 2 jednostki w prawo i 4 do
gory, czyli 2::25%:; = %. W przypadku prostopadtego wektora obliczamy

wspotczynnik prostej prostopadtej i korzystamy z wtasnosci a1 - ap = —1.
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Réwnania prostej

postac ogdlna
Réwnanie ogdlne prostej to réwnanie postaci Ax + By + C = 0, gdzie

A0+ B.

Réwnanie prostej w postaci ogdlnej jest wazne wtasciwie tylko z jednego
powodu - wzory na odlegto$¢ punktu od prostej wykorzystuja to réwnanie.
Jest to jednak bardzo wazny powdd, gdyz bedziemy te wzory bardzo
czesto wykorzystywali.
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Réwnania prostej

Przeksztatcanie réwnania z jednej postaci w druga jest bardzo proste.

Majac dane réwnanie y = %x + % przeksztatcamy je przenoszac
wszystko na jedna strone (i mozna jeszcze usunaé mianowniki, to jest
pomocne, ale nie jest konieczne).
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Przeksztatcanie réwnania z jednej postaci w druga jest bardzo proste.

Majac dane réwnanie y = %x + % przeksztatcamy je przenoszac
wszystko na jedna strone (i mozna jeszcze usunaé mianowniki, to jest
pomocne, ale nie jest konieczne). Otrzymujemy 3x —y +2 = 0.

Majac dane réwnanie x + 2y — 3 = 0 po prostu wyznaczamy y

(przenosimy reszte na druga stone i
dzielimy przez wspétczynnik przy y).
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Réwnania prostej

Przeksztatcanie réwnania z jednej postaci w druga jest bardzo proste.

Majac dane réwnanie y = %x + % przeksztatcamy je przenoszac
wszystko na jedna strone (i mozna jeszcze usunaé mianowniki, to jest
pomocne, ale nie jest konieczne). Otrzymujemy 3x —y +2 = 0.

Majac dane réwnanie x + 2y — 3 = 0 po prostu wyznaczamy y

(przenosimy reszte na druga stone i
dzielimy przez wspétczynnik przy y). Otrzymujemy y = —%X + %
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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